

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Михель Надежды Дмитриевны на тему «Клинико-функциональные взаимосвязи состояния сердца и уровня половых гормонов с психологическими изменениями у пациентов со стабильной ишемической болезнью сердца», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.20. Кардиология

У пациентов с коронарной патологией и гипертонической болезнью, осложненных развитием хронической сердечной недостаточности и фибрилляции предсердий, неизбежно развиваются когнитивные и психоэмоциональные нарушения. На настоящий момент нет единой стратегии для профилактики данных нарушений. К тому же роль дисбаланса уровня половых гормонов, наступающего у женщин в менопаузу, а у мужчин в пожилом возрасте, ухудшающая развитие психологических и интеллектуальных расстройств не до конца изучена. В своей работе автор продемонстрировала преимущества комплексного анализа факторов, воздействующих негативно на эмоциональную сферу коронарного пациента. В дополнение к этому Н.Д. Михель успешно провела пилотное исследование, уточнив возможность применения горького шоколада с целью улучшения показателей когнитивного и эмоционального статуса у изучаемых ею больных.

Результаты, полученные в ходе диссертационного исследования, несут в себе значительную научную новизну. Автор раскрыла преимущества многофакторного анализа клинико-функциональных взаимосвязей уровня половых гормонов и психологических изменений у пациентов со стабильной ишемической болезнью сердца с учетом половых различий.

В ходе диссертации были четко и логично сформулированы цель и задачи. Все этапы исследования проведены на достойном научно-методическом уровне. Научные положения получены на достаточном по объему числе наблюдений и обследований. Достоверность результатов диссертации подтверждается в ходе проведенного обследования достаточного для дизайна исследования числа больных (180 человек); кроме того, подтверждается отраженным в автореферате статистическим анализом, включающим методики как однофакторного, так и многофакторного анализа. Выводы отражают задачи исследования. Результаты пилотного исследования, проведенного автором, позволяют предложить новые перспективы для дальнейшего изучения данной темы. Практические рекомендации касаются оптимизации подхода к коррекции психологического и когнитивного статуса у пациентов со стабильной ишемической болезнью сердца в сочетании с хронической сердечной недостаточностью и гипертонической болезнью. Н.Д. Михель

предлагает также учитывать влияния дисбаланса уровня половых гормонов на когнитивные и психологические компоненты личности коронарного больного.

По теме диссертации опубликовано 12 работ, из них – пять в журналах, входящих в перечень изданий ВАК Минобрнауки РФ, одна работа в журнале, входящем в базу Scopus. Значимых замечаний по рецензируемому автореферату не могу предъявить.

Диссертационная работа Михель Надежды Дмитриевны на тему «Клинико-функциональные взаимосвязи состояния сердца и уровня половых гормонов с психологическими изменениями у пациентов со стабильной ишемической болезнью сердца» является законченным научно-исследовательским трудом, содержит новое решение актуальных задач кардиологии. Учитывая актуальность, новизну, научно-методический уровень и практическую значимость научный труд полностью соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. в редакции, утвержденной Правительством Российской Федерации № 335 от 21.04.2016., (а именно: у пациентов со стабильной ишемической болезнью сердца в сочетании с хронической сердечной недостаточностью и гипертонической болезнью существуют значимые половые различия во взаимосвязях клинических характеристик со свойствами темперамента и характера личности больных, обусловленные влиянием эстрогенов и андрогенов) предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Н.Д. Михель, заслуживает искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.20. Кардиология.

доктор медицинских наук
(3.1.20. Кардиология), профессор,
заместитель главного врача по медицинской части
ГБУЗ «Самарский областной клинический кардиологический диспансер им. В.П. Полякова» заведующий кафедрой пропедевтической терапии ФГБОУ ВО «Самарский государственный медицинский университет» Минздрава России



Подпись профессора, д.м.н. Д.В. Дуплякова «заверяю»

«12» октября 2022

Дупляков Дмитрий Викторович

Начальник отдела кадров
ГБУЗ «Самарский областной
клинический кардиологический
диспансер им. В.П. Полякова»

Государственное бюджетное учреждение здравоохранения «Самарский областной клинический кардиологический диспансер им. В.П. Полякова»
443070, г. Самара, ул. Аэродромная, 43, тел. 373-70-64, факс 373-70-02, e-mail: 6021@mail.ru